

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் 26.05.2017 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹ்ஹுது, தஅவ்வுஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

உங்களில் நம்பிக்கை கொண்டு நற்செயலாற்றுவவர்களை அல்லாஹ் நிச்சயமாக பூமியில் கலீஃபாவாக ஆக்குவான் என வாக்குறுதி அளிக்கிறான். எவ்வாறு அவர்களின் முன்னோர்களை கலீஃபாவாக ஆக்கினானோ அதுபோன்று உங்களையும் ஆக்குவான். அவன் அவர்களுக்காக விரும்பிய மார்க்கத்தை நிச்சயமாக உறுதிப்படுத்துவான். மேலும் அவர்களின் அச்சத்தின் நிலைக்குப் பிறகு நிச்சயமாக அவர்களின் நிலையை அமைதியில் மாற்றி விடுவான். அவர்கள் என்னையே வணங்குவார்கள். எனக்கு எவரையும் இணையாக்க மாட்டார்கள். இதன் பிறகும் நன்றிகேடு காட்டுபவர்களே கட்டுப்படாதவர்களாவர்.

இந்த வசனத்தில் தனது கருத்திலிருந்து தெளிவாகுவது போன்று இந்த வசனமானது இஸ்லாத்தில் கிலாஃபத் நிலைபெற்றிருக்கும் என முஸ்லிம்களிடம் அல்லாஹ் செய்த வாக்குறுதியை எடுத்துரைக்கின்றது. ஆயினும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கூற்றிற்கிணங்க முஸ்லிம்களின் ஈமான் மற்றும் செயல்களில் ஏற்பட்ட குறைபாட்டின் காரணமாக இந்த அருட்கொடை குறிப்பிட்ட காலக்கட்டத்திற்கு அவர்களிடமிருந்து பறிக்கப்படும். ஆனால் அத்துடன் வசனம் கூறுவது என்னவென்றால், அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதிக்கேற்ப உறுதியான ஈமான் கொண்ட மற்றும் நற்செயல்களை மேற்கொண்டு அல்லாஹ்வின் இந்த இறுதி மற்றும் முழுமையான மார்க்கத்தின் வழிநடப்பவர்களிடம் இந்த அமைப்பு மீண்டும் நிலைநாட்டப்படும். நபித்துவ வழியிலான கிலாஃபத் உலகில் மீண்டும் நிலைநாட்டப்பட்டு அது தொடரும். முஸ்லிம் உலமாக்களின் தவறான கொள்கை, திருக்குர்ஆன் மற்றும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் ஆழிய போதனைகளைச் சரிவர புரியாததன் விளைவாகவும், மேம்போக்கான விரிவுரைகள் மற்றும் விளக்கங்கள் கொடுத்ததன் விளைவாகவும் கிலாஃபத் எனும் அமைப்பு எவ்வாறு நிலைபெறும்? என்ற கருத்தை முஸ்லிம்களில் பெரும்பாலார் புரிவதில்லை. இந்த கிலாஃபத்தின் அவசியமும் இல்லை என்று கூறக்கூடிய ஒரு பெரும் கூட்டம் முஸ்லிம்களில் உள்ளது. மேலும் எவரெவர் எந்தெந்த பிரிவுகளில் தொடர்பு வைத்துள்ளாரோ அவரவர் அந்தப் பிரிவுகளிலேயே நிலைபெற்றிருக்கலாம். அதுவே போதுமானது என்றும் அக்கூட்டம் கூறுகின்றது. இன்று இஸ்லாத்தின் நிலையும், உலகில் இன்று இஸ்லாம் அவப்பெயருக்கு ஆளாகி விடுவதாலும், எவர் எப்படி இருக்கின்றாரோ அவர் அப்படி இருந்து கொள்ளட்டும். இதுவே காலத்தின் தேட்டமாகும் எனவும் முஸ்லிம்கள் கருதுகின்றனர்.

முஸ்லிம்களின், இன்னும் சொல்ல வேண்டும் என்றால் முஸ்லிம் உலமாக்களின் குறைமதி மற்றும் அறிவீனத்தைப் பற்றிக் குறிப்பிட்டவாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்:

இந்த வசனத்தின் பொதுவான பொருளை சிலர் நிராகரித்தபடி கூறுகின்றனர். இங்கு *மின்கும்* என்பது சஹாபாக்களுக்கு மட்டுமே பொருந்தும். கிலாஃபத்தே ராஷிதா அவர்களின் காலகட்டத்தோடு முடிந்துபோய் விட்டது. சஹாபாக்களின் காலகட்டம் வரையே கிலாஃபத்தே ராஷிதா இருந்தது. இனி கியாமத் வரை இஸ்லாத்தில் அந்த கிலாஃபத்திற்கான அடையாளமே இருக்காது என்பது அவர்களின் கருத்தாகும். ஆக, அவர்களைப் பொருத்தவரையில் கனவு மற்றும் கற்பனையைப் போன்று கிலாஃபத்தின் காலகட்டம் வெறும் 30 வருடங்கள் மட்டும்தான். அதன் பின்னர் இஸ்லாம் நிரந்தரமாக முற்றுப் பெறாத தூர்பாக்கியத்தில் வீழ்ந்து விட்டது. ஆனால் இது நல்ல உள்ளம் படைத்த மனிதரின் கருத்தாக இருக்க முடியுமா? என நான் கேட்கிறேன். மூஸா (அலை) அவர்களின் ஷரீஅத்தின் பரக்கத் மற்றும் அன்னாரின் கிலாஃபத் 1400 வருடங்கள் வரை சந்தேகத்திற்கிடமின்றி நிலைபெற்றது என அவர் கருதுகிறார். ஆனால் நபிமார்களில் சிறந்தவர் என எவர் அழைக்கப்படுகிறாரோ, எவரின் ஷரீஅத் கியாமத் நாள் வரையிலானதோ அத்தகைய தூரதரின் பரக்கத் அவருடைய காலகட்டம் வரைதான் நிலைபெற்றிருந்தது என அவர் எண்ணுகிறார். குறிப்பிட்ட காலம் அவரின் பரக்கத்துகளின் காட்சிகள் அவரது ஆன்மீக கலீஃபாக்கள் மூலம் வெளிப்படுவதை இறைவன் விரும்பவில்லை என அவர்கள் எண்ணுகின்றனரா? இதுபோன்ற கருத்துக்களை செவிமடுத்து நமது உடல் நடுநடுங்கி விடுகிறது. ஆனால் வேதனை என்னவென்றால், இஸ்லாத்தின் பரக்கத்துகள் இனி தொடராது என்ற அவமரியாதையான சொற்களை தந்திரத்தோடும், வெட்கமற்றுக் கூறும் மக்கள் முஸ்லிம்கள் என அழைக்கப்படுகின்றனர். இஸ்லாத்தின் பரக்கத்துகள் முற்றுப்பெற்று நீண்ட காலம் ஆகி விட்டது எனவும் அவர்கள் கூறுகின்றனர்.

இன்னும் சிலர் உள்ளனர். அவர்கள் தமது உலகியல் ஆட்சி அதிகாரத்தின் மூலமாக தமது கிலாஃபத்தை உருவாக்க முயற்சி செய்கின்றனர். கிலாஃபத் ஆட்சி, அதிகாரத்தின் மூலமாக நிறைவேற்றப்பட முடியும் என்பது அவர்களின் எண்ணமாக உள்ளது. கிலாஃபத்திற்கான வாக்குறுதி ஈமான் மற்றும் நற்செயல்களை நிபந்தனையாகக் கொண்டுள்ளது என்ற தூதுச் செய்தியை அம்மக்கள் புரிவதில்லை. அல்லாஹ்வின் உண்மையான அடியார்களாக இருப்பவர்களுடன் மட்டுமே இந்த வாக்குறுதி

தொடர்புடையதாகும். பொதுவான முஸ்லிம்களின் தவறான கருத்துக்களால், இஸ்லாத்தின் எதிர் சக்திகள் இஸ்லாமிய உலகை பலவீனப்படுத்துவதற்காக இத்தகைய அமைப்புகளை உருவாக்குதில் தமது பங்களிப்பை வழங்கினர். அத்தகைய அமைப்புகள் தம்மை கிலாஃபத்தின் பெயரால் தொடர்புபடுத்திக் கொண்டன. ஆனால் சிறிது காலம் வரை தமது உலகியல் நோக்கங்களைப் பெற்று வந்தன. தமது உலகியல் எஜமானர்களின் உதவி கிடைக்காமல் போன பிறகு அல்லது அவர்களின் நோக்கம் முழுமை பெறாதபோது தற்போது அழிந்து விடுகிறது.

மூன்று ஆண்டுகளுக்கு முன் அயர்லாந்தில் என்னிடம் ஒரு பத்திரிகை நிருபர் கேட்டார். இஸ்லாமிய உலகில் கிலாஃபத் எனும் அமைப்பு உருவாகியுள்ளதே? அதன் உண்மைத்துவம் என்ன? அது பரவுமா? உங்களுடைய கிலாஃபத்திற்கு அதனால் அபாயம் ஏதும் உள்ளதா? எனக் கேட்டார். அதற்கு நான், அது கிலாஃபத்தே கிடையாது. ஏற்கனவே, எவ்வாறு தீவிரவாத அமைப்புகள் செயல்படுகின்றனவோ, அதுபோல இதுவும் ஓர் அமைப்பு. மற்ற தீவிரவாத அமைப்புகளுக்கு என்ன முடிவு ஏற்பட்டுள்ளதோ அந்த முடிவே இந்த அமைப்பிற்கும் ஏற்படும் என நான் கூறினேன். அவர்களின் உலகியல் எஜமானர்கள் அவர்களிடம் மகிழ்ச்சியாக இருக்கும் வரை அவர்கள் செயல்பட்டுக் கொண்டிருப்பர். அவர்கள், அவர்களை விட்டு தமது கரங்களை விலக்கிக் கொள்ளும்போது இவர்கள் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக பலவீனமடைந்து விடுவர். மார்க்கத்தை இந்த மக்கள் எங்கனம் உறுதிப்படுத்துவார்கள்? இவர்கள் என்ன அமைதியை நிலைநாட்ட முடியும்? ஆயினும் இஸ்லாமிய உலகின் அமைதியை இவர்கள் தவிடு பொடியாக்கியதை உலகம் கண்டது. இஸ்லாத்தின் எதிர்சக்திகள் இஸ்லாமிய உலகைப் பலவீனப்படுத்தும் திட்டத்தை இவர்கள் நிறைவேற்றிக் கொடுத்து விட்டார்கள்.

இதில் முஸ்லிம் அரசாங்கங்களின் தலைவர்களும் அடங்குவர். அவர்கள் தமது பதவியைத் தக்க வைத்துக் கொள்ள பொதுமக்களை கொண்டு குவிக்கின்றனர். இப்போதுவரை அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்குப் பகரமாக, முஸ்லிம் சக முஸ்லிமிற்கே அச்சத்திற்குக் காரணியாகத் திகழ்கின்றார். முஸ்லிம் அல்லாத உலகின் அமைதியையும் இவர்களே நாசமாக்கி விடுகின்றனர். அதற்குக் காரணங்கள் என்னவாக இருந்தாலும், உலகில் அப்பாவிக்களைக் கொலை செய்வதிலும், நாசத்தைப் பரப்புவதிலும் ஒரு முஸ்லிமின் பங்கு இருக்கின்றது என்பதை இஸ்லாத்தின் மீது அனுதாபம் கொண்ட ஒரு முஸ்லிம் காணும்போது அவரின் உள்ளம் வலிக்கும். அவருக்கு நிம்மதியின்மை ஏற்படும்.

கடந்த நாட்களில் இங்கு யூ.கே மான்செஸ்டரில் தீவிரவாதத் தாக்குதல் நடைபெற்றது. காரணமேயின்றி 22, 23 அப்பாவி மனிதர்கள் கொலை செய்யப்பட்டார்கள். அதில் அப்பாவி குழந்தைகளும் அடங்குவர். இது மிகவும் அக்கிரமமான செயலாகும். எந்த நிலையிலும் இதனை இஸ்லாமிய போதனைகளுடன் தொடர்புடையதாகக் கூறவே முடியாது. இதுபோன்ற அநியாயமான சம்பவங்களைக் கண்டு நாம் நிம்மதியிழந்து விடுகிறோம். அல்லாஹ் அதில் இறந்தவர்களின் மீதும் கருணை காட்டுவானாக. அவர்களின் உறவினர்களுக்கும் பொறுமையை வழங்குவானாக. இந்த அநீதியாளர்களின் கரங்களையும் இறைவன் தடுத்து நிறுத்துவானாக. அவர்கள் இஸ்லாம் மற்றும் கிலாஃபத்தின் பெயரால் இதுபோன்ற செயல்களை செய்கின்றனர். இதேபோன்று உலகின் முஸ்லிம் நாடுகளிலும் கொலை சம்பவங்களும், அநீதிகளும், காட்டுமிராண்டித்தனமும் அதிகரித்து வருகின்றது. இவை அனைத்தும் மார்க்கத்தை விட்டு தூர விலகிச் சென்றது மற்றும் அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளை ஏற்காததின் விளைவாகும். இஸ்லாமிய போதனைக்கு எதிராக நிகழும் இந்த செயல் இஸ்லாத்தின் பெயரால் நடக்கும் அநீதிகள் மற்றும் அந்நிய சக்திகளின் உதவியோடு முஸ்லிம் நாடுகள் தமது சொந்த மக்களின் மீது குண்டுகளை வீசி எந்த வித்தியாசமுமின்றி அப்பாவிக்களைக் கொண்டு குவிக்கும் இவ்வனைத்து செயல்களின் வேதனைகளை அஹ்மதி முஸ்லிம்களாகிய நாமே மிக அதிக அளவில் உணர முடியும். நாம்தான் இஸ்லாமிய போதனைகளை அறிந்திருக்கின்றோம். இஸ்லாத்தின் அமைதி மற்றும் அன்பு போதனைகளை அடையாளம் கண்டுள்ளோம். கிலாஃபத்தின் கரங்களின்மீது ஒன்று திரண்டுள்ளதாலும் நாமே அந்த வேதனையை அதிகமாக உணர முடியும்.

இக்காலத்தில் திருக்குர்ஆனின் போதனையைப் புரிந்தவாறு, ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் வழிகாட்டுதலின் ஞானத்தைப் பெற்றவாறு காத்தமுல் குலஃபாவோடு இணைந்திருப்பதன் மூலம் அஹ்மதிகளாகிய நாம்தான் அமைதி மற்றும் சமாதானத்தின் தூதுச்செய்தியை புரிந்து பரப்ப முடியும். கிலாஃபத் உலகியல் அதிகாரங்களினாலோ உலகியல் தந்திரங்களினாலோ கிடைக்க முடியாது. பெயர்தாங்கி ஆலிம்கள் ஒன்று திரண்டு தீர்மானங்களை நிறைவேற்றுவதினாலோ கிலாஃபத் கிடைத்து விடாது. சில ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் இந்த முயற்சியும் நடந்து முடிந்தது. முஸ்லிம்கள் ஓரிடத்தில் ஒன்று திரண்டு தமது கலீஃபாவைத் தேர்ந்தெடுங்கள் எனக் கூறப்பட்டது. கிலாஃபத் எனும் அமைப்பு அச்சத்தை அமைதியில் மாற்றும் அமைப்பாகும். அல்லாஹ்வின் திருத்தியைப் பெற்றவாறு மார்க்கத்தின் உறுதிப்பாட்டிற்குக் காரணியாகத் திகழக் கூடியதாகும். அதன் தொடர்பு அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதர் கற்றுத் தந்த வழிமுறைகளினால் நிலைநாட்டப்படும் கிலாஃபத்தோடு உள்ளது. அதனைப் பற்றி அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் கூறி விட்டான். சூரா ஜுமுஆவில், 'இதுவரை சந்தித்திராத மற்றொரு சமுதாயத்திடமும் அவன் அவரை அனுப்புவான்' என வசனத்தில் வருகின்றது. இந்த வசனம் இறங்கியவுடன் சபையில் அமர்ந்திருந்த சஹாபாக்களில் ஒருவர் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களிடம் கேட்டார்: அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! சஹாபாக்களின் அந்தஸ்தைப் பெற்று, இதுவரை சந்தித்திராத அந்த கூட்டத்தினர் அந்த மக்கள் யார்? அந்த நபர் அதே கேள்வியை மூன்று முறை கேட்டார். அப்போது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் சல்மான் ஃபார்ஸி (ரலி) அவர்களின் தோளில் கை வைத்து ஈமான் கார்த்திகை நட்சத்திரம் வரை சென்று விட்டாலும் கூட இவர்களைச் சார்ந்த மக்கள் மீண்டும் கொண்டு வருவர்.

ஆகாரிகள் இறுதியானவர்களின் அந்தஸ்தைப் பற்றி ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: எனது சமுதாயம் ஓர் அருளுக்குரிய சமுதாயம் ஆகும். அதன் துவக்கக் காலகட்டம் சிறந்ததா? அல்லது இறுதிக் காலகட்டம் சிறந்ததா? என்பதை இறைவனே நன்கறிவான். எனவே இறுதிக் காலத்தின் சிறப்புகளைப் பற்றிய நற்செய்தியையும் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் வழங்கியுள்ளார்கள். இந்த இறுதிக் காலத்து சிறப்பு என்பது இந்த உலமாக்கள் மற்றும் மன்னர்களுக்குப் பின்னால் செல்வதனால் கிடைத்து விடுமா? அது முன்னவர்கள் பெற்ற சிறப்பைப் பெற்றுத் தந்து விடுமா? நிச்சயமாக இல்லை. ஏனெனில் இவர்கள் உலகவாதிகள் ஆவர். ஈமானை மீண்டும் உலகிற்கு கொண்டு வரக்கூடிய மனிதருக்குப் பின்னால் செல்வதனால் மட்டுமே அந்த சிறப்பு கிடைக்க முடியும். இன்று உலகில் ஈமானை நிலைநாட்டுவதற்கான முயற்சி என்பது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைத் தொண்டரின் மூலமாக நிலைநாட்டப்பட்டுள்ள அமைப்பைத் தவிர்த்து வேறெவர் செய்கின்றார்? அமைதி, நேசம் மற்றும் அன்பின் தூதுச் செய்தியுடன் இஸ்லாத்தின் போதனைகளை அந்த அமைப்பு உலகில் பரப்பி வருகிறது. உள்ளங்களில் ஈமானை நிலைநாட்ட அது முயற்சி செய்கின்றது. நிராகரிப்பு மற்றும் மார்க்கமற்றத் தன்மை என்ற இந்தக் காலகட்டத்தில் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹின் ஜமாஅத்தின் பணி இதுவேயாகும். இந்தப் பணியே செய்யப்படுதல் வேண்டும். மார்க்கத்தின் மறுமலர்ச்சி மற்றும் ஈமானை நிலைநாட்டுவதற்காக இக்காலத்தில் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹுடன் இணைய வேண்டும். அவர் காத்தமுல் குலஃபாவாகத் திகழ்கின்றார். ஆகாரிகள் முன்னவர்களுடன் இணைந்திருப்பது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: மக்கள் அறிவு மற்றும் நுட்பமான ஞானத்திலிருந்து முற்றிலும் இழப்பிற்குரியவர்களாக ஆகிவிட்ட நிலையில் இறைவன் தூதரை அனுப்பினான். மனித உள்ளம் முழுமை பெறுவதற்கு தேவையான நுட்பமான ஞானம் மற்றும் மார்க்க ஞானங்களைப் பெறுவதிலிருந்தும், அறிவு மற்றும் செயல் ரீதியாக சிறப்பை மனித உள்ளங்கள் அடைவதிலிருந்தும் முற்றிலும் விலகி நின்றது. மக்கள் முற்றிலும் மார்க்கத்தை மறந்து விட்டனர். மார்க்கத்தின் நுட்பமான ஞானமும் முற்றிலும் மறைந்து போனது. மார்க்கத்தின் நுட்பமான ஞானத்தை அதன் உச்சம் வரை சென்றடையச் செய்ய மற்றும் மறந்து மனித உள்ளங்களின் சீர்திருத்தத்திற்காக அறிவு மற்றும் செயல்களின் நிலைகளை மேம்படுத்துவதற்கான ஒரு காலகட்டம் இருந்தது. அது ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் காலகட்டமாக இருந்தது. அன்னார் உலகில் அதற்காக அவதரித்தார்கள்.

மக்கள் வழிகேட்டில் மூழ்கியிருந்தனர். அதாவது இறைவன் மற்றும் அவனது நேர்வழியிலிருந்து மிகத் தொலைவில் மக்கள் வீழ்ந்து கிடந்தனர். அப்படிப்பட்ட அந்தத் தருணத்தில் இறைவன் எழுதப் படிக்கத் தெரியாத தனது தூதரை அனுப்பினான். மேலும் அந்தத் தூதர் (ஸல்) அவர்கள் அந்த மக்களின் உள்ளங்களை தூய்மைப்படுத்தினார்கள். வேதத்தின் ஞானம் மற்றும் நுட்பமான அறிவால் அவர்களை நிரப்பினார்கள். அதாவது அடையாளங்கள் மற்றும் அற்புதங்கள் வாயிலாக முழுமையான உறுதியின் அந்தஸ்தை அன்னார் அடையச் செய்தார்கள். அடையாளங்களைக் காட்டினார்கள். அற்புதங்களைக் காட்டினார்கள். அல்லாஹ்வின் நெருக்கத்தின் காட்சிகளைக் காட்டினார்கள். அதன் மூலம் அவர்களிடம் ஈமானில் முழுமையான உறுதியை அடையும் அளவிற்கு முன்னேற்றம் ஏற்பட்டது. இறைவனை அடையாளம் காணும் ஒளியினால் அவர்களின் உள்ளங்களை ஒளியூட்டினார்கள்.

அடுத்து அன்னார் கூறினார்கள்: இறுதிக் காலத்தில் தோன்றும் ஒரு கூட்டமும் உள்ளது. அவர்களும் முதலில் இருளிலும் வழிகேட்டிலும் இருப்பார். அறிவு, நுட்பமான ஞானம், நிச்சய உறுதியிலிருந்து தொலைவில் வீழ்ந்து கிடப்பார். அப்போது அல்லாஹ் அவர்களை சஹாபாக்களைப் போன்று மாற்றுவான்.

அதாவது சஹாபாக்கள் கண்ட விஷயங்கள் அவர்களுக்கும் காட்டப்படும். எந்த அளவுக்கு என்றால் அவர்களின் உண்மை மற்றும் நிச்சய உறுதி சஹாபாக்களின் உண்மை மற்றும் நிச்சய உறுதியைப் போன்று ஆகி விடும். எனவே, ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தமது சஹாபாக்களிடம் நிச்சய உறுதி மற்றும் ஈமானை ஏற்படுத்தினார்கள். அந்த சஹாபாக்களும் தமது நிச்சய உறுதி மற்றும் ஈமானில் முழுமை பெறுவதற்காக தியாகங்களைச் செய்தனர். எல்லா பக்கமும் சூழ்ந்திருந்த இருளிலிருந்து அவர்கள் வெளியேறினர். இஸ்லாத்தை மக்கள் மறந்து கொண்டிருந்தனர். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தோன்றி இஸ்லாத்தின் மறுமலர்ச்சியை ஏற்படுத்தினார்கள். இந்த சஹாபாக்கள் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹுடன் இணைந்து மார்க்கத்தின் ஒளியைப் பெற்றுக் கொண்டார்கள். பலதரப்பட்ட அடையாளங்களைப் பார்த்தனர். அப்படிப்பட்ட நூற்றுக்கணக்கான ஆயிரக்கணக்கான குறிப்புகள் நமது புத்தகங்களில் இடம் பெற்றுள்ளன. இருளிலிருந்து வெளியேறி ஒளியைக் காணும் அப்படிப்பட்ட பலர் இன்றும் உள்ளனர். அடையாளங்களைக் கண்டு அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தில் இணைகின்றனர்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தன்னை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் தொடர்பாகக் கூறினார்கள்: அவர்கள் சஹாபாக்கள் பெற்றதைப் போன்று இறைவனுடைய அடையாளங்கள் மற்றும் புத்தம் புதிய உதவி ஒத்தாசைகளின் மூலமாக ஒளியையும் நிச்சய உறுதியையும் பெறுகின்றனர். அவர்கள் இறை வழியில் மக்களின் ஞானம், எள்ளிநகையாடுதல், சாபங்கள் மற்றும் பலதரப்பட்ட ஏச்சுப் பேச்சுக்கள் மற்றும் மனதைக் காயப்படுத்தும் விஷயங்கள் மற்றும் தொடர்பைக் குறித்துக் கொள்ளுதல் போன்ற ஏராளமான துன்பங்களைச் சந்திக்கின்றனர். உறவினர்கள் அவர்களை விட்டுப் பிரிந்து விடுகின்ற துன்பத்தை சஹாபாக்களைப் போன்று அனுபவிக்கின்றனர்.

இந்த சம்பவங்கள் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தோன்றிய சமுதாயத்தில் அதாவது பாகிஸ்தான் மற்றும் இந்தியாவில் மட்டும் நடைபெறவில்லை. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் அடிமைத்துவத்தில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்கள் முழு உலகையும் ஒரே சமுதாயமாக அல்லாஹ்வின் அடியார்களாக மாற்றத் தோன்றினார்கள். எனவே உலகின் மற்ற நாடுகளிலும் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹு மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்ட மக்களுக்கு இந்த துன்பங்கள் மற்றும் கஷ்டங்களை

எதிர்கொள்ள நேரிடுகிறது. ஆனால் அவர்கள் உயர்தரமான பொறுமை மற்றும் உறுதிப்பாட்டுடன் ஒவ்வொரு கடினத்தையும் எதிர்கொள்கின்றனர். அல்ஜீரியாவின் உதாரணம் இன்றைய நாட்களில் நம்முன் உள்ளது. அது ஒன்றும் பழைய ஜமாஅத் கிடையாது. ஆயினும் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹை ஏற்றுக் கொண்டு பின்னவர்களின் கூட்டத்தில் இணைந்து, கிலாஃபத்தின் கட்டுப்படுத்தலின்படி செயல்படுவதால் அவர்களின் ஈமான் அல்லாஹ்வின் அருளால் உச்சத்தைத் தொட்டு விடுகின்றது. அந்த இறைவழி கைதிகளின் ஈமான் மற்றும் நிச்சய உறுதியின் நிலையை நேற்று எனக்கு அனுப்பப்பட்ட அல்லது கிடைத்த ஒரு இறைவழி கைதியின் கடிதத்திலிருந்து நம்மால் அனுமானிக்க முடியும்.

அல்லாஹ்விற்கு இலட்சக்கணக்கான நன்றிகள். அவன் எங்களுக்கு உண்மையான இஸ்லாத்தின் அருட்கொடையை வழங்கியுள்ளான். அவன் எங்களது உள்ளங்களை உயிர்ப்பித்து விட்டான். அவனது திருப்தியைப் பெறுவதற்காக ஒருவர் மற்றவர் மீது அன்பு செலுத்தக் கூடியவர்களாக அவன் எங்களை ஆக்கி விட்டான். காலத்தின் கல்ஃபாவின் கரங்களில் எங்களை ஒன்று திரட்டி விட்டான். அவர் என்னை நோக்கி கூறுகிறார்: எனது தலைவரே! இறைவழி கைதிகளாக ஆகி விட்ட பிறகு அனைத்து நாடுகளிலிருந்தும் அஹ்மதிகள் எங்களை சந்திக்கின்றனர். இறைவனின் சிறப்பான உதவியின் காட்சிகளை நாங்கள் பார்த்து வருகின்றோம். சிறைவாசம் என்றாலும் அல்லாஹ் அருளும் அருட்கொடைகளைக் கண்டு அவர் மகிழ்ச்சி அடைகின்றார். அன்பு நிறைந்த ஸலாத்தை உங்களுக்கு எட்ட வைக்கும்படி இவர்கள் என்னிடம் கூறியுள்ளனர். உண்மை மேலோங்குவதற்கான பணியையும், துஆவையும் தொடர்வதற்கு உறுதியுண்டுள்ளனர். எத்துணை பெரிய கடினங்கள் வந்தாலும், உண்மையைப் பரப்ப நாங்கள் எங்களது பணிகளை தொடர்வோம். அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடிவாறு துஆவும் செய்து விடுவோம்.

இந்த சோதனை எங்களுக்கிடையிலான நேசம், சகோதரத்துவம், ஒற்றுமை, உதவி ஒத்தாசை மற்றும் கிலாஃபத்தின் மீதான அன்பில் எங்களை முன்னரை விட முன்னேறச் செய்து விட்டது. இந்த சோதனையின் காலகட்டத்தில் உங்களின் துஆக்கள் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட சாட்சிகளை நாங்கள் எங்களது கண்களால் கண்டோம். அல்லாஹ்வின் ஏராளமான அடையாளங்களைக் கண்டோம். அந்த அடையாளங்கள் எங்களை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைத் தொண்டர் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மீதான ஈமானில் உறுதியில் மேலும் முன்னேறச் செய்து விட்டது. அல்ஜீரியாவின் பலவீனமான அஹ்மதிகளின் மீது அல்லாஹ்வின் அருள் இறங்கி விடுகிறது. கடந்த நாட்களில் அங்கு சில கைதிகள் விடுதலையும் ஆகியுள்ளனர். அல்லாஹ் மீதமுள்ள கைதிகளின் விடுதலைக்கும் விரைவான ஏற்பாட்டைச் செய்வானாக.

இன்னொரு கைதி எழுதுகின்றார்: சிறைவாச காலகட்டத்தில் இவ்விஷயத்தை நாங்கள் உணர்ந்து கொண்டோம். அல்லாஹ் ஒரு திட்டத்தின்படியே இந்த ஏற்பாட்டைச் செய்துள்ளான். அதாவது நாங்கள் கைதிகளாக்கப்பட்டோம். தண்டனை வழங்கப்பட்டது. வழக்குகள் தொடரப்பட்டன. இவை அனைத்திலும் அல்லாஹ்வின் சிறப்பான ஒரு திட்டம் இருந்தது. அவன் தனது அற்புதங்களில் சிலவற்றை எங்களுக்கு காட்ட விரும்பினான். அவன் எங்களுக்கு தனது சில அற்புதங்களையும், அடையாளங்களையும் காட்ட விரும்பியதாலேயே இந்த கஷ்டங்களை நாங்கள் எதிர்கொள்ளும்படி செய்தான். சுதந்திரமான மற்றும் சாதாரண நாட்களில் எங்களுக்கு கிடைத்த வெற்றிகளைக் கண்டு நாம் இறைவனின் முகத்தைக் கண்டு விட்டோம் என நாங்கள் கருதி வந்தோம். அவனது வழியைக் கண்டு கொண்டோம் எனவும் நாங்கள் கருதினோம். ஆனால் முன்பு குறைவாகவே கண்டோம். இப்போதுதான் இறை வல்லமையின் அசல் காட்சிகளைக் காண்கின்றோம் என தற்போது உணர்கிறோம். எனக்கு சிறைவாசத்தால் நிச்சயமாக எந்தப் பிரச்சனையும் இல்லை. ஆயினும், நான் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது இறை வணக்கத்திற்குரிய கடமைகளை ஆற்றவில்லை என்ற உணர்வே என்னை மிகவும் நிம்மதியிழக்கச் செய்தது. சிறைவாசத்தின் போது நான் பல கனவுகளைப் பார்த்தேன். அதன் மூலம் எனக்கு மிகவும் நிம்மதி கிடைத்தது.

என்னை நோக்கி அவர் கூறுகின்றார்: நான் கனவுகளில் உங்களையும் சந்தித்தேன். உங்களது துஆக்கள் எங்களது ஈமானையும் நிச்சய உறுதியையும் அதிகரித்து வந்தது. சிறைவாசத்தின் போது மன அமைதியைத் தந்தது. எங்களுடைய விடுதலை என்பது தங்களின் துஆ மற்றும் தூய்மையான ஜமாஅத் மக்களின் துஆக்களின் விளைவாகும். எனது மனைவிக்காகவும் நான் துஆவுக்கு வேண்டுகிறேன். அவர் மிகவும் பொறுமையுடன் செயல்பட்டார். அவருடைய மனைவி மட்டுமே அஹ்மதியாவார். அவருடைய மற்ற உறவினர்கள் அனைவரும் அஹ்மதிகள் கிடையாது. இவர் கைதியாக இருந்ததுபோன்று முதலில் அவரது தந்தை இறந்து போனார். அதாவது மனைவியின் தந்தை இறந்து போனார். பிறகு அவரது மனைவியின் சகோதரர்கள் அஹ்மதியத்தின் காரணமாக விட்டு விடினர். பெரிய சர்ச்சை எழுந்தபோது சகோதரர்களும் கூட தமது சகோதரியைக் கைவிட்டு விட்டனர். கணவரோ சிறையில் இருந்தார். சிறைவாச காலகட்டத்தில் எனது குடும்பத்தினரை விட்டும் எனது மனைவி தொலைவிலேயே இருந்தார். அவர்களும் அஹ்மதி கிடையாது. எனவே விலகியிருந்தனர். ஆனால் தூய அஹ்மதி பெண்மணிகள் தனது அன்பினால் அந்தக் குறையைப் போக்கி விட்டனர். உறவினர்கள் கைவிட்டு விட்டனர். ஆனால் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் அவரை தனதாக்கிக் கொண்டது.

ஆக ஆண்களும், பெண்களும் பல்வேறு இடங்களில் தத்தமது வட்டத்தில் தியாகங்கள் செய்தனர். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறியது போன்று சஹாபாக்கள் துன்பங்களுக்கு ஆளாக்கப்பட்டார்கள். அதைப் போன்று என்னை ஏற்றுக் கொண்ட மக்களும் துன்பங்களுக்கு ஆளாக்கப்பட்டனர். ஆனால் அல்லாஹ்வின் அருளால் அல்ஜீரியாவின் சிறிய மற்றும் இந்த புதிய ஜமாஅத் தாங்கள் கடந்து வரும் சோதனையான காலகட்டத்தில் மிகவும் உறுதிப்பாட்டுடன் நிலைநிற்கின்றது. அவர்களின் உணர்வுகளின் வெளிப்பாடு இந்த இரண்டு கடிதத்திலிருந்தே நமக்கு தெரிய வருகிறது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள், தனது உயில் என்ற நூலில் தனது மரணம் மற்றும் கிலாஃபத் மூலமாக ஜமாஅத்திற்கு கிடைக்கும் முன்னேற்றங்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு கூறுகின்றார்கள்: எனவே அன்பிற்குரியவர்களே! ஆரம்பத்திலிருந்தே அல்லாஹ்வின் நடைமுறை இதுதான். அவன் எதிரிகளின் இரண்டு பொய்யான மகிழ்ச்சிகளை அழித்துக் காட்டுவதற்காக இரண்டு வல்லமைகளைக் காட்டுகிறான். எனவே இப்போது இறைவன் தனது பழையமையான அந்த நடைமுறையை விட்டு விடுவது சாத்தியமில்லை. எனவே நான் உங்கள் முன் எடுத்துரைத்த விஷயங்களில் வருத்தப்படாதீர்கள். உங்கள் உள்ளம் கவலையடைய வேண்டாம். அன்னார் தனது மரணத்தை பற்றிய செய்தியைக் கூறி தமது சஹாபாக்களுக்கு ஆறுதல் வழங்குகிறார்கள். அன்னார் கூறுகிறார்கள்: ஏனெனில் அந்த இரண்டாவது வல்லமையைக் காண்பதும் உங்களுக்கு அவசியமாகும். மேலும் அது வருவது உங்களுக்கு சிறந்ததாகும். ஏனெனில் அது நிரந்தரமானதாகும். அதன் தொடர் மறுமை வரை அறுந்து விடாது. மேலும் நான் செல்லாத வரை அந்த இரண்டாவது வல்லமை வர முடியாது. ஆனால் நான் சென்று விட்டால் இறைவன் உங்களுக்காக அந்த இரண்டாவது வல்லமையை அனுப்புவான். அது எப்பொழுதும் உங்களுடன் இருக்கும். இறைவனின் வாக்குறுதி பராஹீனே அஹ்மதிய்யாவில் உள்ளது. மேலும் அந்த வாக்குறுதி என்னைப் பற்றியல்ல. மாறாக உங்களைப் பற்றியதாகும். நான் உம்மைப் பின்பற்றும் உமது ஜமாஅத்தை மறுமை வரை மற்றவர்களின் மீது மேலோங்கச் செய்வேன் என இறைவன் கூறியுள்ளான்.

எனவே என்னைப் பிரியும் நாள் உங்களுக்கு வர வேண்டியது அவசியமானதாகும். அதன் பிறகு நிரந்தரமான வாக்குறுதிக்கான அந்த நாள் வரும். நமது இறைவன் வாக்குறுதிகளில் உண்மையானவனும், நன்றியுள்ளவனும், உண்மையானதுமாவான். அவன் வாக்குறுதியளித்த எல்லாவற்றையும் உங்களுக்கு காட்டுவான். இந்த நாட்கள் உலகத்தின் கடைசி நாட்களாகும். பல துன்பங்கள் இறங்கும் காலமாகும். ஆனால் இறைவன் தெரிவித்திருக்கின்ற செய்திகள் அனைத்தும் நிறைவேறும் வரை இந்த உலகம் நிலைபெற்றிருக்கும். நான் இறைவனிடமிருந்து ஒரு வல்லமையாக வெளிப்பட்டுள்ளேன். நான் இறை வல்லமையின் தோற்றமாவேன். மேலும் எனக்குப் பிறகு இன்னும் சிலர் தோன்றுவார்கள். அவர்கள் இறைவனின் இரண்டாவது வல்லமையின் தோற்றமாக இருப்பார்கள். எனவே நீங்கள் இறைவனின் இரண்டாவது வல்லமையை எதிர்பார்த்த வண்ணம் ஒன்று சேர்ந்திருந்து துஆ செய்து கொண்டிருங்கள். ஒவ்வொரு நாட்டிலும், ஒவ்வொரு நல்லவர்களின் ஜமாஅத்தும் ஒன்றுகூடி துஆவில் ஈடுபட்டிருக்க வேண்டும். அதன் மூலம் இரண்டாவது வல்லமை விண்ணிலிருந்து இறங்கி உங்கள் இறைவன் எப்படிப்பட்ட வல்லமைமிக்க இறைவன் என்பதை உங்களுக்கு காட்டும். உங்கள் மரணத்தை அருகில் இருப்பதாகக் கருதுங்கள். அந்த நேரம் எப்போது வரும் என்பதை நீங்கள் அறிய மாட்டீர்கள்.

அதாவது கஷ்டங்களும் வரும்; துன்பங்களும் வரும். ஆனால் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்திற்கே இறுதி வெற்றி – இன்ஷா அல்லாஹ். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மூலமாக நிலைநாட்டப்பட்டுள்ள அமைப்புடன் மட்டுமே முன்னேற்றங்கள் தொடர்புடையதாக உள்ளது. உலகின் அமைதியும் கூட அதனையே சார்ந்துள்ளது. இந்த அமைப்பின் மூலமாகவே முழு உலகிலும் இஸ்லாத்தின் மேன்மையும், வெற்றியும் நிரூபணமாகவுள்ளது. எனவே, அந்த வெற்றியின் செய்தியைக் குறிப்பிட்டவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: இது இறைவனின் நடைமுறையாகும். அவன் மனிதனை பூமியில் படைத்த நாளிலிருந்தே எப்போதும் இந்த நடைமுறையை வெளிப்படுத்தி வந்துள்ளான். “நிச்சயமாக நானும் எனது தூதர்களும் வெற்றி பெற்றே தீருவோம்” (58:22) என அல்லாஹ் எழுதி வைத்துள்ளான் என்று அவன் கூறியதற்கிணங்க அவன் தனது நபிமார்களுக்கு தூதர்களுக்கும் உதவி செய்கின்றான்; அவர்களுக்கு வெற்றியை வழங்குகின்றான். சுருக்கமாக, இறைவன் இருவிதமான வல்லமையை வெளிப்படுத்துகின்றான். முதலாவதாக, நபிமார்களின் கைகளாலேயே தனது வல்லமையின் கரத்தை காட்டுகின்றான்.

இரண்டாவதாக, ஒரு நபி மரணித்த சமயத்தில் அந்த நபியின் மரணத்திற்குப் பின்னர் (அவரை பின்பற்றுபவர்கள்) துன்பங்களை எதிரிடும் நிலை உருவாகின்றது. எதிரிகள் வலுப்பெற்று இப்போது பணி சீர்குலைந்து விட்டது என கருதுகின்றனர். இந்த ஜமாஅத் இனி அழிந்துவிடும் என அவர்கள் உறுதியாக நம்புகின்றனர். ஜமாஅத்திலுள்ள மக்களும் சந்தேகத்தில் வீழ்ந்து விடுகின்றனர். அவர்களது இடுப்புகள் முறிந்து விடுகின்றன. பாக்கியமிழந்த பலர் மார்க்கத்தை விட்டு விலகும் வழிகளை மேற்கொண்டு விடுகின்றனர். அப்போது இறைவன் இரண்டாவது முறையாக தனது மகத்தான வல்லமையை வெளிப்படுத்துகிறான். மேலும் வீழ்ந்து கிடக்கும் ஜமாஅத்தை காப்பாற்றி விடுகிறான். எனவே, கடைசிவரை பொறுமையுடன் இருப்பவர் இறைவனின் இந்த அற்புதத்தை காண்கிறார். ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் சித்தீக் (ரலி) அவர்களின் காலத்தில் இவ்வாறே நடந்தது. அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மரணம் ஒரு அகால மரணமாக கருதப்பட்டது. காட்டுவாசிகளான பல அறிவிலிகள் மார்க்கத்தை விட்டு வெளியேறி விட்டார்கள். நபித்தோழர்கள் கூட துக்கத்தின் காரணமாக பைத்தியக்காரர்களைப் போன்று ஆகி விட்டார்கள். அப்போது இறைவன் ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் சித்தீக் (ரலி) அவர்களை நியமித்து மீண்டும் தனது வல்லமையின் முன்மாதிரியைக் காட்டினான். இஸ்லாம் அழிந்து கொண்டிருக்கும் வேளையிலேயே அதனை காப்பாற்றி விட்டான்.

அல்லாஹ்வின் மாபெரும் கருணையால் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் மரணத்திற்குப் பிறகு ஜமாஅத்திற்கு சற்று அதிர்வு ஏற்பட்டாலும் கூட ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரலி) அவர்கள் மூலமாக ஜமாஅத்தை உடனடியாக அல்லாஹ் பாதுகாத்து விட்டான். சிலரது எண்ணம் தீங்கு விளைவிப்பதாக இருந்தாலும் கூட விரைவில் கட்டுப்பாட்டிற்குள் வந்தனர். அடுத்து முதல் கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரலி) அவர்களின் மரணத்திற்குப் பிறகும் ஜமாஅத்திற்கு ஒரு

பெரிய அதிர்வு ஏற்பட்டது. ஜமாஅத்தின் சில தலைவர்கள் ஜமாஅத்தை விட்டு வெளியேறினர். கிலாஃபத்தையும் நிராகரித்து விட்டனர். மிகக் கடுமையான சூழல் உருவானது. அது பெரிய சம்பவமாகும். ஆனால் முடிவு என்னவாயிற்று? கிலாஃபத்திற்கே வெற்றி கிடைத்தது. வெற்றியின் படித்தரங்களைக் கடந்து சென்றது. அடுத்து நான் கூறியதுபோன்று மூன்றாவது கிலாஃபத் காலகட்டத்திலும் கடினமான காலம் வந்தது. ஆயினும் அல்லாஹ் அருள் செய்தான். அரசாங்கம் அபாயகரமான சதித்திட்டம் தீட்டியது. ஆனால் ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றத்தில் எந்த தடையையும் ஏற்படுத்த முடியவில்லை. பிறகு நான்காவது கிலாஃபத் காலகட்டத்தில் பாகிஸ்தான் அரசாங்கம் மேலும் கடினத்தை காட்டியது. அந்த சோதனையிலும் கூட அல்லாஹ் அமைதிக்கான ஏற்பாட்டை செய்தான். ஜமாஅத் புதிய புதிய படித்தரங்களைத் தாண்டிச் சென்றது. தப்லீகிற்கான புதிய வழிகள் திறந்தன. சேட்டிலை மூலமாக உலகில் தப்லீக் நடைபெற்றது. அடுத்து ஐந்தாவது கிலாஃபத் காலகட்டத்திலும் மேலும் பணி விரிவடைந்தது. ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தி சென்றடையும் எண்ணிக்கை இலட்சங்களைத் தாண்டி கோடிக்கணக்கை எட்டியது. ஒன்றிரண்டு நாடுகள் மட்டுமின்றி பல நாடுகளில் தற்போது எதிர்ப்பு ஆரம்பமாகி விட்டது. இதுவே அஹ்மதிய்யத்தின் உண்மைக்கான சான்றாகும். மேலும் இதுவே முன்னேற்றத்தின் அடையாளமும் ஆகும்.

அஹ்மதிய்யத்தை விட்டு அப்புறப்படுத்த முயற்சி நடக்கின்றது. ஆனால் அல்லாஹ் தனது வாக்குறுதிக்கேற்ப முன்னேற்றத்திற்கான வழிகளைத் திறந்து கொண்டு செல்கிறான். மேலும் ஜமாஅத் முன்னேறிக் கொண்டே செல்கிறது. இந்த அனைத்து விஷயங்களும் தற்காலிக தடைகள் ஏற்பட்டாலும் கூட இஸ்லாத்தின் வெற்றி ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மூலமாகவும் அன்னாருக்கு பிறகு நிலைநாட்டப்பட்ட கிலாஃபத்தின் மூலமாகவும் நடைபெறும் என்பதை வெளிப்படுத்துகின்றது. எதிரிகள் என்ன அழுத்தம் கொடுக்க விரும்புகின்றார்களோ கொடுக்கட்டும். ஆனால் அவர்களுக்கு தோல்வியும், இழிவுமே விதிக்கப்பட்டுள்ளது. அல்லாஹ் ஒவ்வொருவரையும் தத்தமது ஈமானில் உறுதியானவர்களாகத் திகழும் பாக்கியத்தையும் நற்செயல்கள் செய்வதற்கான பாக்கியத்தையும் வழங்கட்டுமாக. ஒவ்வோர் அஹ்மதியின் இறை வணக்கத்தின் தரமும் உயர்ந்து கொண்டே செல்லட்டுமாக. அதன் மூலம் தான் நாமும் முன்னேற்றத்திற்கான நிரந்தர பங்குதாரர்களாகத் திகழ முடியும்.

ஐமூஆ தொழுகைக்குப் பிறகு நான் ஒரு ஜனஸா தொழுகை நடத்துவேன். மதிப்பிற்குரிய சவுத்ரி முஸ்லமான் அக்தர் அவர்களின் மகன் சவுத்ரி ஹமீது அஹ்மது சாஹிப் உடையதாகும். கடந்த 7, 8 வருடங்களாக இங்குதான் வசித்து வந்தார். மே மாதம் 30 ஆம் தேதி 45 வயதில் புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்டு வஃபாத் ஆகி விட்டார். இன்னா லில்லாஹி வஇன்னா இலைஹி ராஜிஹ். அல்லாஹ் அன்னாரது அந்தஸ்தை உணர்த்துவானாக. அன்னாருக்கு கருணையையும் பாவமன்னிப்பையும் வழங்குவானாக. அன்னாரது பிள்ளைகளையும் நல்லடியார்களாக அல்லாஹ் ஆக்குவானாக. கிலாஃபத்துடன் எப்போதும் தொடர்புடையவர்களாக வைப்பானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
on 26.05.2017  
Translated by Moulavi A. Abdur Rahman Tahir Sahib  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516